О доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным   сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
 В МБОУ «Новомальтинская СОШ»  создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию школьников в условиях информационного общества. 
 Информационная база школы оснащена:
· электронной почтой;
· локальной сетью;
· выходом в Интернет;
· разработан и действует школьный сайт.
Школа подключена к сети Интернет с 2007 года. С 01.01.2020  услуга предоставляется по гос. контракту № 0173100007519000057_144316. Исполнителем является ООО "Национальный центр информатизации" . Скорость подключения - до 50 Мбит/с. Создана проводная общешкольная локальная сеть, также применяется Wi-Fi Доступ возможен только после настройки прокси и установки сертификата безопасности на машине клиента. Контент-фильтрация осуществляется провайдером в соответствии с федеральным законом с  N 436-ФЗ от 29 декабря 2010 года. Доступ в кабинеты, оборудованные компьютерами и сетью интернет, возможен на первом этаже здания школы, для лиц с ограниченными возможностями передвижения, т.к. по типовому проекту здания не предусмотрены пандусы, лифты и т п средства. 
Доступ к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям инвалидов по зрению и слуху, а также других категорий граждан с особенными возможностями здоровья, не ограниченных в передвижении, осуществляется  на общих основаниях.
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