Организация работы социально-профилактической службы

Деятельность школы по данному направлению проводится в рамках реализации Закона № 120 – ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Создана система работы школы по профилактике правонарушений, в школе  работает социально-профилактическая служба (СПС), выполняющая функции организатора, исполнителя, консультанта в работе с подростками девиантного и асоциального поведения, детьми группы риска, семьями СОП и семьями группы риска. Сфера взаимодействия СПС с различными субъектами воспитательного процесса, а также с внешкольными организациями и учреждениями. Работа строилась в соответствии с планом мероприятий по основным направлениям:
· работа с педагогическим коллективом. Организация и проведение методических совещаний, участие педагогов в профилактических операциях «Подросток», «Внимание дети!», «Семья», и в других  мероприятиях, семинарах, проводимых в районе.
· Работа с учащимися. Вовлечение детей в учебную деятельность, обеспечение внеурочной занятостью, систематическая работа классных руководителей, контроль за посещаемостью уроков, проведение индивидуальной работы с учащимися группы риска.
· Работа с родителями. Включала в себя проведение операции «Семья», консультирование родителей по вопросам воспитания подростков, оказание возможной социальной, психологической помощи, проведение бесед, постановка на учет и контроль.
· Взаимодействие с социумом. Это сотрудничество с другими органами (ОДН РОВД, Центр социальной реабилитации, администрация, МПЛУ, ДК «Маяк», сельская библиотека и др.).
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   Социально-профилактическая служба (СПС), выполняет функции  консультанта с детьми и семьями группы риска и  взаимодействует с различными субъектами воспитательного процесса. 
